

奋斗百年路 启航新征程 · 巩固拓展脱贫攻坚成果

【摘要】乡村要发展,环境是底色。促进乡村宜居宜业是实现农业农村现代化的重要目标之一。通过农村人居环境整治提升,逐步完善农村公共基础设施,提升公共服务水平,可以让广大农民群众拥有良好的生产生活环境,更多更好共享改革发展成果,增强获得感幸福感。因此,改善农村人居环境,是农民群众的深切期盼,也是实施乡村振兴战略的重点任务。同时通过整治农村人居环境,可以培育文明乡风,提升乡村治理水平,还是推进乡村产业发展的重要途径。农村人居环境整治提升看似是一个单项工作,实质上是牵一发而动全身的重大民生工程,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的第一位。

山水环绕的城郭、干净整洁的院落、古韵悠然的村庄……初夏时节,漫步在孝义的田野乡村,文明、整洁已成为最醒目的底色,这正是孝义市开展农村人居环境整治推动乡村振兴战略取得的新成效。今年以来,孝义市把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的硬任务,以农村垃圾处理、厕所革命、污水治理、宜居环境等为重点,以强化组织领导、抓好顶层设计、严格督导奖惩、加大资金投入为保障,努力打造农村人居环境整治“孝义样板”,切实提高了农民群众的幸福感、获得感和满意度。如今,湖光山色、生态宜居的市区;屋舍整齐、沟渠清澈的乡村……一个个高颜值宜居城乡连缀起孝义新面貌。

孝义市

人居环境整治为乡村振兴提「颜」增「质」

□ 文张世川 图武斌



生态宜居普福祉 筑巢引凤富乡村

传承红色圣火,共建绿色家园。孝义市高阳镇仁义村毗邻340连接线,地理位置优越,交通便利。站在村口,山楂树、矮樱、海棠、灌木等树种参差错落,红色文化墙在绿荫掩映下格外引人注目,红色文化街道、红色文化广场、“永远跟党走”党史党建主题教育馆日渐成为仁义村的一张特殊名片。

俯瞰仁义村,方方正正的村庄四周是大片的苗圃和千亩芦笋,干净整齐的街道两旁四季有绿,三季有花,一季有果。“芦笋营养价值高,有‘蔬菜之王’的美称,主要出口日本,带动本村及周边群众就业160余人。”仁义芦笋种植农

专业合作社解释说,“每到周末都有游客前来采摘,学校还组织学生参观红色文化、采摘芦笋来了好几拨,芦笋+旅游,特色更鲜明!”生态宜居是最好的福利,仁义村大力改善人居环境,全面推进美丽乡村建设。加强主要街道绿化,安装太阳能路灯、监控摄像头,实现“亮化”工程、雪亮工程全覆盖。推进厕所革命,实施污水治理,攻坚陈年垃圾,整治“十乱”现象。一个融环境宜居、田园生态、休闲餐饮为一体的“乡村休闲文旅之家”在孝义城郊脱颖而出。生态振兴的落脚点是打造农民安居乐业的美丽家园,乡村不应只有蓝天白云清新空气,还

要有完善的基础设施、便利的居住条件。难怪当地村民告诉笔者,家乡这么美,出门都是景,生活在这样的农村,谁还愿意去城里?从“村容整洁”到“生态宜居”,仁义村生态环境建设上了一个台阶,生态环境的改善不仅要满足农民对美好生活的追求,更应该带来多重效益。良好的生态环境,是乡村振兴最大的优势和底气,高阳镇以生态文明观改造传统农业,引领乡村振兴的进程让美丽的乡村更有“里子”。如今,浓浓绿意乡村为实施乡村振兴战略勾画上了生态底色,一幅可望可及的现代农村绿色画卷已然展开。

党建+人居环境整治 擦亮乡村振兴底色

“这几年咱村的变化真大呀,不仅环境变干净变整齐了,咱们老百姓的思想也改变了,不用出村处处能看到美丽景色。”在振兴街道刘家堡村,村民们说到。

近年来,刘家堡村立足自身实际,以全面提升村容村貌,引领村民群众环保新风尚为目标,充分发挥党员群众力量,积极推动党建引领与人居环境整治深度融合,切实践行为民服务宗旨,持续提升群众幸福指数。党员干部齐上阵,示范引领显成效。人居环境整治,离不开党群合力、集思广益。该村党支部书记及村委委员带头,在该村大街小巷分包路段和责任片区,定期开展清洁整治活动;联建支部全体党员和“两委”班子作为人居环境整治的“先锋队”“排头兵”,对清理的

各个环节进行严格把关,确保村民房前屋后、坑塘沟渠及其周边积存的生活垃圾等进行全面的清理整治,确保发现一处,清理一处。

今年以来,振兴街道将党建引领与人居环境整治深度融合,将有干劲、有知识、有技能的党员和群众发动起来,组织起来,发挥党员的模范带头作用,强化示范效应。强化氛围营造,掀起整治热潮。充分利用“大喇叭”广播站、移动“小喇叭”、LED电子显示屏、微信公众号、微信工作群,悬挂横幅标语等形式,在全街道办范围内广泛宣传开展环境整治的重要性和必要性,编写村庄清洁行动宣传标语,在主要活动场所、干道悬挂横幅,不断提高群众知晓率和参与率。教育引导群众破除陋习,倡导文明生活方式,增强环境卫生意识,形成了全民齐

心协力共创美好家园的良好氛围;构建长效机制,确保整治落实。全力推行以点带面的工作思路和机制,从群众思想入手,从完善垃圾收运体系入手,从建立健全环境整治长效机制入手,制定完善垃圾收运体系和各村村规民约、“前三包”等机制。加大对整治工作成效的督导力度,针对排查发现的问题,实行立行立改。对问题突出、整改不力的,坚决实行严格问责,让全街道广大群众切身感受到了环境整治带来的幸福感和获得感。

下一步,振兴街道将继续发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在推进上下真功、在整改上见行动、在实干中促提升,努力为广大群众营造干净、舒适、整洁的生产生活环境,为实现乡村振兴贡献力量。

颜值气质双提升 农村面貌新

初夏之际,在孝义市兑镇镇圪卓头村的一户小院内,干净整洁的院落让人倍感清爽,即使是户外的窗台,随手一摸也纤尘不染。院里错落有致的小菜园,就是一幅乡愁画卷。这样的小院在该村随处可见,是这里开展人居环境整治的生动写实。

“养眼的”不止这一处,该村的植绿护绿、垃圾定点投放也值得一看。走在该村,美的不仅是人居环境,还有人间烟火,因为好环境留住更多的人。“村民相互监督,积极主动参与环境卫生管理,

全村形成人人参与,全民行动的良好氛围。”如今,圪卓头村民对保护环境有了新的认识。

村民是人居环境整治的最大受益者,也是维护环境的最大参与群体。在该镇其他村,这样的感受更深。一面旗、一村人、一件事,每逢党员活动日,村民们就自发形成一支清扫队伍。只要村里大院里的喇叭一响,村民们都会就自发带着工具出来打扫,少则有四五十人,多则有七八十人。

人人都是乡村振兴力量,村村都是环境整治的“考场”。在该镇,河道整治、街头巷尾、农

家小院都交出了合格答卷。今年以来,兑镇镇加大组织领导,组织辖区村两委对陈年垃圾、卫生死角、荒地杂草以及乱搭乱建进行了集中整治。同时加大宣传,号召大家爱护环境,争当保护环境、建设家园的倡导者、参与者。

该镇按照“重点突破、示范带动、典型引路、以点促面”的原则,划分重点整治村庄和规范提升村庄二个战区,统筹推进,标本兼治,为全面推进乡村振兴,满足农民群众对美好生活新期盼奠定坚实基础。

人居环境整治常态化 乡村振兴发展开新局

近日,走进大孝堡镇张魏村,只见整洁的农家小院、崭新的庭院护栏、美丽的绿树花草,一条条宽敞的道路,整齐平坦,四通八达。三三两两的村民,信步闲聊,尽享美好乡村生活……像张魏村一样干净整洁的高颜值,在大孝堡镇还有很多。今年以来,大孝堡镇以“治违、治脏、治乱、治堵、治水、治气、增绿”为抓手,以“治起来”“建起来”“管起来”“三部曲”,持续开展农村人居环境整治提升行动,全镇村户焕发出“干净、整洁、有序”的崭新面貌,提升了乡村的外在颜值,提高了百姓的幸福指数,实现了从“面子”靓到“里子”美,描绘出乡村振兴新画卷。

小圪塔村着力改善村庄周边环境,组织人力对退水渠内的杂草、淤泥和垃圾进行清理,也为今年的防汛工作打下基础;北桥头村动用机械清理村东和村北排水渠的杂草和淤泥、力求渠内无杂物堵塞……这些村的变化,是大孝堡镇人居环境整治中的一个普通案例。

大孝堡镇坚持科学统筹、综合施策,全面持续实施人居环境整治,抓住公厕管护、生活垃圾治理、生活污水治理等三个重点,瞄准私搭乱建、乱堆乱放、乱贴乱画乱挂三个痛点,有效实现农村地区整体环境改善。人居环境必作于细,大到违建拆除、污水治理,小到厕所革命、清理堆物堆料、卫生死角等,大孝堡镇迅速刷靓了“颜值”;人居环境要治起来、建起来,更要管起来,该镇以“有制度、有标准、有队伍、有督查、有技术”为保障,统筹推进人居环境整治提升,回答好“怎么管?”“谁来管?”的问题,让该镇获得持续更新的美好家园和美好生活。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪天地宽。既增“颜值”又添“气质”的农村人居环境集中整治行动的生动实践,正引领着孝义市农村变美、农业变强、农民变富,一幅幅乡村振兴的美丽新画卷正徐徐展开。

